
Мониторинг общественного мнения 
о состоянии российского общества

Продолжая сложившуюся традицию нашего издания, приводим результаты мониторинговых 
оценок общественного мнения о состоянии российского общества, выполняемых ФГБУН 
ВолНЦ РАН в Вологодской области1.

Нижеследующие таблицы показывают динамику ряда параметров социального самочувствия 
и общественно-политических настроений населения Вологодской области за период с октября 
2018 по октябрь 2019 г.

Даётся сопоставление результатов исследований с данными за 2007-й (последний год II пре-
зидентского срока В.В. Путина, когда были достигнуты наиболее высокие оценки президент-
ской деятельности), 2011-й (последний год президентства Д.А. Медведева) и 2012-й (первый 
год III президентского срока В.В. Путина). 

Представлена годовая динамика данных за последние 2 года (2017–2018).

В августе – октябре 2019 г. уровень одобрения деятельности Президента РФ существенно 
не изменился: доля положительных оценок составляет 54–56%, удельный вес отрицательных 
суждений – 29-30%.

Ощутимых изменений в динамике оценок деятельности главы государства не наблюдается 
с апреля 2019 г., однако в целом за последние 12 месяцев (с октября 2018 по октябрь 2019 г.) от-
мечается заметное снижение доли позитивных суждений (на 10 п.п., с 64 до 54%).

1 Опросы проводятся 6 раз в год в Вологде, Череповце и в восьми районах области (Бабаевском, Великоустюгском, 
Вожегодском, Грязовецком, Кирилловском, Никольском, Тарногском и Шекснинском). Метод опроса – анкетирова-
ние по месту жительства респондентов. Объем выборочной совокупности – 1500 человек в возрасте 18 лет и старше. 
Выборка целенаправленная, квотная. Репрезентативность выборки обеспечена соблюдением пропорций между город-
ским и сельским населением, пропорций между жителями населенных пунктов различных типов (сельские населен-
ные пункты, малые и средние города), половозрастной структуры взрослого населения области. Ошибка выборки не 
превышает 3%. 

Более подробную информацию о результатах опросов, проводимых ВолНЦ РАН, можно найти на сайте http:// 
www.vscc.ac.ru/.
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Для справки: 
По данным ВЦИОМ уровень одобрения деятельности Президента РФ в сентябре – первой по-

ловине октября 2019 г. составил 65–66%; доля негативных оценок – 26%. 
По данным Левада-Центра в августе – сентябре 2019 г. положительные суждения о работе 

главы государства высказывали 67 – 68% россиян, отрицательные – 31%.

Как Вы оцениваете в настоящее время деятельность..? (в % от числа опрошенных)

Вариант 
ответа

2007 2011 2012 2017 2018 Окт.
2018

Дек.
2018

Фев. 
2019

Апр.
2019

Июнь
2019

Авг. 
2019

Окт.
2019

Изменение (+/-) 
окт. 19 

по отношению к

окт. 18 авг. 19

Председатель Правительства РФ*

Одобряю -* 59,3 49,6 49,5 48,0 45,2 45,3 41,6 38,8 40,9 43,1 41,1 -4 -2

Не одобряю - 24,7 33,3 31,1 31,6 34,8 36,9 39,3 40,2 38,0 36,3 37,5 +3 +1

Губернатор

Одобряю 55,8 45,7 41,9 39,8 38,4 35,7 38,3 36,5 34,7 35,4 36,1 35,6 0 -1

Не одобряю 22,2 30,5 33,3 39,3 37,6 39,1 40,3 41,5 41,4 38,6 38,5 40,1 +1 +2

* Вопрос задается с 2008 г.

Вы в целом одобряете или не одобряете деятельность Президента России? (в % от числа опрошенных)

* Здесь и далее в таблицах и графиках представлены данные ВолНЦ РАН по итогам мониторинга общественного мнения, 
проводимого на территории Вологодской области.
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За последние два месяца незначительно уменьшилась доля жителей Вологодской области, 
считающих, что В. Путин успешно справляется с решением проблемы наведения порядка в 
стране (на 3 п.п., с 46 до 43%). Это существенно  меньше (на 6 п.п.), чем в октябре 2018 г. (49%).

Мнение жителей региона относительно успешности решения Президентом остальных клю-
чевых проблем страны в августе – октябре 2019 г. в целом не изменилось: 

 9 50% населения положительно оценивают работу главы государства по укреплению между-
народных позиций России; 

 9 35% – по защите демократии и укреплению свобод граждан; 
 9 27% – по подъему экономики и росту благосостояния людей.

Насколько успешно, на Ваш взгляд, Президент РФ справляется 
с проблемами..? * (в % от числа опрошенных)

Вариант 
ответа

2007 2011 2012 2017 2018
Окт.
2018

Дек.
2018

Фев. 
2019

Апр.
2019

Июнь
2019

Авг. 
2019

Окт.
2019

Изменение (+/-) 
окт. 19 

по отношению к

окт. 18 авг. 19

Укрепление международных позиций России

Успешно 58,4 46,2 43,1 55,7 54,2 51,3 53,5 51,5 50,2 51,9 51,0 49,9 -1 -1

Не успешно 24,9 33,7 37,9 26,8 28,4 30,7 30,3 31,7 32,7 30,3 30,6 32,4 +2 +2

Индекс 
успешности

133,5 112,5 105,2 129,0 125,7 120,6 123,2 119,8 117,5 121,6 120,4 117,5 -3 -3

Наведение порядка в стране

Успешно 53,2 36,6 35,4 50,6 51,1 48,5 46,9 44,2 42,4 44,5 46,1 43,1 -5 -3

Не успешно 34,0 50,0 50,7 36,1 35,0 37,9 39,5 40,7 42,6 39,3 39,3 40,0 +2 +1

Индекс 
успешности

119,2 86,6 84,7 114,5 116,1 110,6 107,4 103,5 99,8 105,2 106,8 103,1 -8 -4

Защита демократии и укрепление свобод граждан

Успешно 44,4 32,4 28,8 40,3 40,5 37,3 36,5 33,5 32,3 34,6 35,5 35,1 -2 0

Не успешно 37,0 48,3 52,3 40,2 40,2 42,7 43,3 45,3 47,7 45,5 46,1 45,7 +3 0

Индекс 
успешности

107,4 84,1 76,5 100,2 100,2 94,6 93,2 88,2 84,6 89,1 89,4 89,4 -5 0

Подъём экономики, рост благосостояния граждан

Успешно 47,2 30,7 28,5 29,3 31,0 30,6 29,9 28,1 28,1 29,1 26,5 26,9 -4 0

Не успешно 39,1 56,1 57,9 56,9 56,2 57,2 57,6 56,9 58,2 57,8 59,7 58,2 +1 -2

Индекс 
успешности

108,1 74,6 70,6 72,4 74,7 73,4 72,3 71,2 69,9 71,3 66,8 68,7 -5 +2

* Ранжировано по среднему значению индекса успешности за 2018 г.
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В июне – августе 2019 г. структура политических предпочтений населения не изменилась: 
уровень поддержки партии «Единая Россия» составляет 33–34%, ЛДПР и КПРФ – 8-9%, «Спра-
ведливой России» – 4%.

Следует отметить, что по сравнению с октябрем 2018 г. уменьшилась поддержка правящей 
партии (на 4 п.п., с 37 до 33%) и возросла доля людей, считающих, что сегодня ни одна из пред-
ставленных в парламенте политических сил не выражает их интересы (на 5 п.п., с 29 до 34%).

Какая партия выражает Ваши интересы? (в % от числа опрошенных)
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Измене-
ние (+/-) 
окт. 19 

по отно-
шению к

окт. 
18

авг. 
19

Единая Россия 30,2 31,1 33,4 29,1 35,4 38,0 34,7 37,9 36,5 36,0 34,6 33,3 34,8 33,5 32,8 -4 -1

КПРФ 7,0 10,3 16,8 10,6 8,3 14,2 7,6 9,2 11,1 9,9 9,1 8,0 8,5 8,7 9,1 -2 0

ЛДПР 7,5 7,8 15,4 7,8 10,4 21,9 11,0 9,6 9,7 8,8 8,9 8,2 9,1 10,5 8,3 -1 -2

Справедливая 
Россия

7,8 5,6 27,2 6,6 4,2 10,8 4,8 2,9 3,4 2,8 2,9 2,9 2,5 3,9 4,2 +1 0

Другая 1,8 1,9 – 2,1 0,3 – 0,5 0,7 0,4 0,4 0,6 0,3 0,3 0,4 0,1 0 0

Никакая 17,8 29,4 – 31,3 29,4 – 29,2 28,5 29,0 31,9 34,2 34,7 32,3 32,1 34,3 +5 +2

Затрудняюсь 
ответить

21,2 13,2 – 11,7 12,0 – 12,2 11,2 9,9 10,2 9,7 12,6 12,4 10,9 11,2 +1 0

Фактически не отмечается изменений и в показателях социального самочувствия населения: 
доля людей, положительно характеризующих свое настроение, составляет 70–71%; доля счи-
тающих, что сегодня «все не так плохо и можно жить; жить, трудно, но можно терпеть», – 77–78%.

Удельный вес людей, субъективно причисляющих себя к категории «бедных и нищих», в 
августе – октябре 2019 г. составил 47–48%, что несколько выше, чем в октябре 2018 г. (на 3 п.п., 
45%).

По-видимому, это связано с невысокими (или, по крайней мере, недостаточно ощутимыми) 
темпами роста уровня и качества жизни, о чем говорит устойчивое преобладание пессимисти-
ческих прогнозов людей относительно будущего российской экономики и своего личного ма-
териального положения. Так, индекс потребительских настроений в октябре 2018 г. составил 
89 пунктов, в августе – октябре 2019 г. – 92 п., то есть, несмотря на положительную динамику, 
он по-прежнему варьируется в пределах менее 100 пунктов.
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Оценка социального состояния (в % от числа опрошенных)

Вариант ответа 2007 2011 2012 2017 2018
Окт.
2018

Дек.
2018

Фев. 
2019

Апр.
2019

Июнь 
2019

Авг. 
2019

Окт.
2019

Изменение (+/-) 
окт. 19 

по отноше-
нию к

окт. 18 авг. 19

Настроение

Нормальное состояние, 
прекрасное настроение

63,6 63,1 67,3 70,4 71,2 71,3 70,7 68,0 68,8 71,4 70,9 70,3 -1 -1

Испытываю напряжение, 
раздражение, страх, 
тоску

27,8 28,9 27,0 24,2 23,1 23,1 23,5 25,6 25,5 23,5 23,4 24,0 +1 +1

Запас терпения

Всё не так плохо и жить 
можно; жить трудно, 
но можно терпеть

74,1 74,8 76,6 77,7 77,1 75,7 77,1 74,3 76,7 78,0 76,8 77,8 +2 +1

Терпеть наше бедствен-
ное положение 
невозможно

13,6 15,3 15,8 15,8 16,3 17,1 17,5 19,1 17,5 16,5 16,2 17,2 0 +1

Социальная самоидентификация*

Доля считающих себя 
людьми среднего 
достатка

48,2 43,1 44,7 43,1 42,3 42,8 41,6 43,8 41,3 43,3 42,9 41,4 -1 -2

Доля считающих себя 
бедными и нищими

42,4 44,3 44,5 46,6 45,4 45,4 44,7 44,8 46,9 45,8 47,0 48,0 +3 +1

Индекс потребительских настроений

Значение индекса, 
в пунктах

105,9 89,6 91,5 84,6 89,9 89,2 89,1 90,1 90,0 91,2 91,8 92,0 +3 0

* Формулировка вопроса: «К какой категории Вы себя относите?».

За последние два месяца в большинстве социально-демографических категорий населения 
доля людей, положительно характеризующих свое настроение, существенно не изменилась.

Незначительно возрос удельный вес положительных оценок среди населения в возрасте 
старше 55 лет (на 4 п.п., с 61 до 65%), а также среди жителей г. Вологды (с 68 до 71%).

В то же время на 3 – 5 п.п. снизилась доля позитивных характеристик настроения среди 
мужчин (с 72 до 69%), лиц в возрасте до 30 лет (с 85 до 80%) и от 30 до 55 лет (с 74 до 71%).

За последний год (с октября 2018 по октябрь 2019 г.) наблюдаются негативные тенденции в 
динамике оценок социального настроения молодежи в возрасте до 30 лет (доля положительных 
оценок уменьшилась на 5 п.п., с 85 до 80%), людей с высшим и незаконченным высшим об-
разованием (на 4 п.п., с 77 до 73%), тех, кто по самооценкам доходов относится к группе 20% 
наименее обеспеченных (с 60 до 54%), и жителей Череповца (на 6 п.п., с 78 до 72%). Как можно 
отметить, незначительное ухудшение эмоционального состояния представителей не только со-
циально уязвимых категорий населения (наименее доходных групп) говорит о том, что уровень 
жизни – не единственный фактор, влияющий на повседневное настроение людей. По-видимому, 
свою роль играют ожидания населения в отношении ощутимых сдвигов по реализации пред-
выборных обещаний Президента, рост интереса к политической жизни в стране и регионе 
(что может быть связано с состоявшимися 8 сентября 2019 г. выборами главы региона) и, соот-
ветственно, более четкая артикуляция общественно-политического запроса к органам власти.
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Социальное настроение в различных социальных группах (вариант ответа «Прекрасное 
настроение, нормальное, ровное состояние», в % от числа опрошенных)

Категория 
населения

2007 2011 2012 2017 2018
Окт.
2018

Дек.
2018

Фев. 
2019

Апр.
2019

Июнь 
2019

Авг. 
2019

Окт.
2019

Изменение (+/-) 
окт. 19 

по отношению к
окт. 18 авг. 19

Пол
Мужской 65,9 64,5 69,1 70,6 72,8 70,8 73,4 69,9 68,6 72,1 71,8 69,2 -2 -3
Женский 61,7 62,0 65,8 70,2 69,8 71,8 68,4 66,4 69,0 70,8 70,1 71,2 -1 +1

Возраст
До 30 лет 71,3 70,0 72,3 78,1 80,0 85,1 81,6 76,3 81,2 82,9 85,2 79,9 -5 -5
30-55 лет 64,8 62,5 67,9 71,5 72,6 70,9 71,6 68,0 71,5 70,5 74,0 71,1 0 -3
Старше 55 лет 54,8 58,3 62,1 64,9 65,2 65,4 64,7 64,3 59,8 67,4 60,7 65,1 0 +4

Образование
Среднее и н/
среднее

58,4 57,4 57,2 63,6 64,8 63,8 67,8 61,5 60,4 64,4 65,6 63,4 0 -2

Среднее 
специальное

64,6 63,6 66,7 72,0 72,2 73,5 70,5 68,6 73,0 77,3 72,8 73,9 0 +1

Высшее и н/
высшее

68,6 68,3 77,0 75,8 76,8 76,5 74,1 73,8 73,3 72,1 73,9 72,6 -4 -1

Доходные группы
20% наименее 
обеспеченных

51,6 45,3 51,5 52,9 57,3 59,6 61,3 50,4 56,1 54,9 53,2 54,1 -6 +1

60% средне-
обеспеченных

62,9 65,3 68,7 72,0 71,9 73,1 69,7 67,2 69,9 74,1 72,1 72,6 -1 +1

20% наиболее 
обеспеченных

74,9 75,3 81,1 83,7 82,9 81,3 83,4 86,2 81,0 81,0 81,4 80,5 -1 -1

Территории
Вологда 63,1 67,1 73,6 72,6 71,0 68,8 67,1 65,5 68,5 70,3 68,0 70,8 +2 +3
Череповец 68,1 71,2 76,2 75,7 75,8 77,7 74,5 71,1 67,8 72,1 74,4 72,0 -6 -2
Районы 61,6 57,1 59,8 66,1 68,7 69,2 70,5 67,6 69,6 71,7 70,5 69,0 0 -2
Область 63,6 63,1 67,3 70,4 71,2 71,3 70,7 68,0 68,8 71,4 70,9 70,3 -1 -1

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Таким образом, как показывают результаты очередного этапа мониторинга общественных на-
строений, проводимого ВолНЦ РАН, в августе – октябре на территории Вологодской области со-
храняется достаточно стабильная общественно-политическая ситуация: несмотря на окончание 
отпускного летнего сезона и постепенное ухудшение погодных условий, оценки эмоционального 
состояния людей по-прежнему находятся на высоком уровне (70% жителей области характеризуют 
свое настроение как «нормальное, прекрасное, ровное»).

Отношение людей к работе ключевых представителей государственной власти остается ста-
бильным примерно с апреля 2019 г.: деятельность Президента одобряют 55–56% жителей Воло-
годской области, председателя Правительства – 40–43%, губернатора – 35–36% (отметим, что 
более низкие оценки уровня одобрения местных властей – это вполне нормальная ситуация, которая 
характерна не только для Вологодской области, но и для страны в целом. Эксперты связывают ее с 
«близостью региональных и муниципальных органов управления к каждодневной жизни граждан», 
а также с тем, что «за их работой можно следить не только по телевизору»2). 

2 Российская повседневность в условиях кризиса: как живем и что чувствуем? : информационно-аналитическое 
резюме по итогам общенационального исследования. М., 2015. С. 15.
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Незначительное снижение в августе – октябре доли людей, считающих, что Президент успешно 
справляется с наведением порядка в стране (с 46 до 43%), скорее всего, адекватно отражает реак-
цию жителей области на протестные волнения в Москве, которые были связаны с недопуском ряда 
кандидатов на выборы в городскую думу. Тем не менее, для региональной жизни это событие не 
имело существенного эффекта, что позволило сохранить общественно-политическую ситуацию в 
целом на стабильном уровне. Губернаторские выборы 8 сентября 2019 г. в Вологодской области (как 
и в большинстве субъектов РФ, участвовавших в голосовании) прошли спокойно; по данным ЦИК 
РФ, действующий глава региона О.А. Кувшинников одержал на них убедительную победу – за него 
было отдано 60,79% голосов, при явке 40,52%3.

Сохраняется достаточно напряженная ситуация относительно самооценки жителями области 
своего материального положения. В динамике социальной самоидентификации населения суще-
ственных изменений не происходит на протяжении как минимум последних 12 месяцев (с октября 
2018 г.), при этом доля тех, кто идентифицирует себя с людьми «среднего достатка», остается за-
метно более низкой, чем удельный вес «бедных и нищих» (примерно 42–43% против 45–48%). На 
фоне ожиданий «прорывных» изменений в уровне и качестве жизни сложившуюся ситуацию слож-
но охарактеризовать позитивно, и, возможно, именно она влияет на ухудшение эмоционального 
состояния отдельных групп населения – людей в возрасте от 18 до 30 лет (в силу своего возраста 
готовых более энергично включаться в общественно-политическую жизнь страны и региона), лиц с 
высшим образованием (потенциально обладающих более высоким уровнем информированности и 
заинтересованности в событиях внутренней политической жизни), жителей Череповца (традиционно 
имеющих более высокий уровень дохода, чем жители районов и областной столицы).

Отметим также, что по данным официальной статистики реальные денежные доходы населения 
во 2 квартале 2019 г. по сравнению с 1 кварталом выросли на 11,6%. Однако этот рост был связан 
преимущественно с социальными выплатами, а не с заработной платой: за этот же период в струк-
туре денежных доходов населения доходы от предпринимательской деятельности снизились с 5,4 
до 5%, от оплаты труда – практически не изменились (с 61,2 до 61,3%), от социальных выплат – 
выросли на 2,7% (с 23,3 до 26%)4.

Позитивные изменения последних двух месяцев во многом носят восстановительный характер. 
В частности, это касается уровня одобрения деятельности федеральных органов власти, который 
в долгосрочной ретроспективе (за последние 12 месяцев, с октября 2018 по октябрь 2019 г.) снизился 
на 4–10 п.п., а также доли «бедных и нищих», которая за этот же период увеличилась с 45 до 48%.

Таким образом, можно констатировать относительную устойчивость психологического само-
чувствия населения, однако говорить о долгосрочном характере стабилизации оценок деятельности 
органов власти и в отношении самого острого вопроса, волнующего людей, – повышения уровня и 
качества жизни – пока преждевременно. Чтобы «закрепить» и развить позитивные изменения, от-
мечаемые в динамике общественного мнения в последние месяцы, необходима ощутимая для ши-
роких слоев населения реализация их ключевых ожиданий и общественно-политических запросов, 
которые в первую очередь связаны с предвыборными обещаниями главы государства, реализуемыми 
сегодня в рамках национальных проектов. От эффективности и своевременности достижения их 
показателей будет зависеть характер общественных настроений и уровень социальной напряжен-
ности не только в Вологодской области, но и в стране в целом.

Материалы подготовили: М.В. Морев, И.В. Параничева, И.М. Бахвалова.

3 Результаты выборов, опубликованные на сайте ЦИК РФ / http://www.vologod.vybory.izbirkom.ru/region/region/
vologod?action=show&root=1&tvd=23520001251387&vrn=23520001251383&region=35&global=&sub_region=0&prver=0&
pronetvd=null&type=222

4 Оперативные данные Вологдастата: 
«Основные показатели уровня жизни населения» / https://vologdastat.gks.ru/storage/mediabank/60R.htm 
«Структура денежных доходов населения https://vologdastat.gks.ru/storage/mediabank/%D0%A1%D1%82%D1%80%

D1%83%D0%BA%D1%82%D1%83%D1%80%D0%B0%20%D0%94%D0%94.htm
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